

# 健全救治体系 及时挽救生命

厦大附一同安院区(厦门市第三医院)妇幼疾病诊治中心积极提升救治成功率

晨报记者 林燕萍 通讯员 叶聪艺 陈雅玲 林珊珊

感到腹痛后,她游走在生死 边缘……近日、24岁的吴女十因 异位妊娠右输卵管破裂导致腹腔 内大出血、出现失血性休克症状, 被送往厦门大学附属第一医院同 安院区(厦门市第三医院)急诊, 医院开启"绿色通道"进行抢救。 在急诊科、妇产科、ICU及相关科 室医护人员的通力协作下,吴女 士转危为安,目前已康复出院。

### 开启"绿色通道" 展开"生死营救"

据了解, 吴女十今年24岁, 她被送到医院抢救室时,血压仅 80/53mmHg,出现失血性休克 症状。作为当日值班医生,妇产 科副主任、主任医师王王莹接到 急诊科会诊电话,飞速来到抢救 室。经过询问病史和检查,王王 莹了解到,吴女士已停经49天, 腹痛2个小时,且吴女士此前有 过宫外孕的病史。彩超显示,吴 女士盆腹腔有大量积液,"患者可 能是异位妊娠、腹腔内出血、失血

性休克,情况危急,需要立刻手 术。"因无法联系上吴女士的家 属,王王莹立即将情况汇报给值 班院领导、医院党委委员徐彩临 及医疗总值班人员。

"按照'绿色通道'流程,不惜 一切代价全力抢救,保证患者安 全!"徐彩临当即指示,麻醉科、手 术室、输血科等科室医护人员展 开一场争分夺秒的"生死营救"。

## 整合多学科资源 提升救治成功率

术中,吴女十腹腔内已充满 积血,出血量多达2500mL,相当 于人体血液总量的一半多,稍有

不值就可能发生死亡等不可逆转

的严重后果。

在进行抗休克救治时,王王 莹迅速清除了吴女士腹腔内的积 血和积血块。经手术探查,王王 莹发现,吴女士右侧输卵管妊娠 破裂,其源源不断的出血正来源 于此。王王莹快速对吴女士进行 经腹右侧输卵管切除术和盆腔粘 连松解术。经过近1个小时的手 术,腹腔内出血停止、血压逐渐恢 复,吴女士转危为安。目前,吴女



异位妊娠又称"宫外孕",

是妇科常见的急腹症,短期内 会引起患者失血性休克,如不 及时处理将危及生命。

"育龄女性发生异位妊娠 是非常危险的,其中最致命的 就是异位妊娠病灶破裂导致 短时间内腹腔大量出血,进而

导致循环衰竭、休克甚至死 亡。"王王莹提醒,停经、腹痛、 阴道出血等症状,都可能是异 位妊娠的早期症状,一定要引 起警惕,及时到医院做相应的 检查,排除隐患;尤其是发生 剧烈腹疼、晕厥时,更应以最 快的速度去医院就诊。

士康复出院。 记者了解到,厦门市第三医 院由厦门大学附属第一医院托管

以来,进一步打造妇幼疾病诊治

中心,通过整合妇产科、急诊科、

检验科、ICU、麻醉科、输血科等

多学科资源,建立了健全、高效的

急危重症救治体系,提升了救治

效率和成功率。

## 治甲状腺癌易留疤痕 新术式帮忙"隐身"

#### 晨报记者 曾昊然 通讯员 夏华珍

刘女士今年40岁,前不久去 参加员工体检时,被查出有甲状 腺结节,目结节形态异常:讲一步 检查后,被确诊为甲状腺微小 癌。刘女士知道,她需要尽快切 除肿瘤。可听说传统甲状腺手术 需在颈部皮肤做切口,使脖颈留 下疤痕,爱美的刘女士就感到焦 躁。多方打听后,她选择到厦门 医学院附属海沧医院甲状腺乳腺 外科就诊。

厦门医学院附属海沧医院甲 状腺乳腺外科副主任医师江义舟 带领团队为刘女士仔细评估后, 告诉刘女士可以采取一种新术式 让疤痕"隐身",这让刘女士放下 心来了。江义舟很快为刘女士进 行了手术,术中利用超声刀完成 肿瘤切除和区域淋巴结的清扫, 仅用时约2小时,出血不到5毫 升。在医务人员的精心护理下, 刘女士术后第四天就出院回家 了,外人完全看不到她身上"隐 身"的疤痕。

江义舟介绍,甲状腺结节是 人体常见病,其中约85%是对身 体几乎无害的良性结节, 随访即 可,但还是有大约15%的甲状腺 结节是肿瘤性质的,其至是恶性 肿瘤。他还表示,甲状腺疾病多 发于女性,其中甲状腺癌已成为 目前发病率增长速度最快的恶性 肿瘤,居女性患者发病率首位。 手术是甲状腺癌最重要、最有效 的治疗手段。但甲状腺就长在颈 部气管前方和两侧,背面紧邻喉 返神经、喉上神经和甲状旁腺,每 个"邻居"都很重要,"都伤不起", 这就加大了甲状腺腔镜手术的难 度。最重要的是,传统的腔镜甲 状腺手术可能在患者颈部留下永 久性且难看的疤痕,同时由于损 伤了颈前浅表皮神经,可能导致 术后颈部不适, 感觉异常等情 况。这也让许多患者"望而生 畏",拒绝手术,导致延误病情。

江义舟介绍,目前厦门医学 院附属海沧医院采取了新术式, 全称叫"无充气腋窝入路全腔镜 下甲状腺肿瘤切除术/甲癌根治 术"。该手术并非没有伤口,但不 是在脖颈上直接进入的,而是"转 道"到腋窝,让伤口藏在腋窝的自 然褶皱缝中,不易被发现,"既能 达到美容效果,还可以达到根治 肿瘤的目的"。

# 喝水依然口干难忍 可能不止是秋燥

#### 晨报记者 曾昊然

最近一段时间,50岁的柳 先生(化名)老是觉得口渴,每 隔15分钟就想喝水,"过去我吃 饭都不用配汤,最近吃饭要是 不喝汤,感觉都咽不下去。"此 外,柳先生还出现了眼睛干涩 的情况。一开始,柳先生以为 自己得了糖尿病,但查了血糖 却发现是正常的。他来到厦门 市中医院风湿科就诊,被诊断 为干燥综合征。

什么是干燥综合征 呢? 市中医院风湿科主任 邱明山介绍,这是一种以口 干、眼干为典型表现的一种 自身免疫性疾病,部分患者 或出现发热、皮疹、关节痛 甚至肺炎、胃炎等情况。秋 燥和干燥综合征经常容易 被混淆,但二者其实区别很 大。邱明山表示,秋燥有明 显的季节性,一般是季节过 了就好了,而干燥综合征则 没有明显的季节性变化。 患者如果多喝水、多喝菊花 茶,仍旧无法改善口干舌燥

的情况,就要考虑可能不是秋 燥了。如果出现口干、眼干持 续三个月以上的情况,最好到 医院风湿免疫科检查,看是否 是干燥综合征。

邱明山还表示,得了干燥 综合征"不能拖",要及时治疗; 如果耽误治疗,可能会危及内 脏,常见的有间质性肺炎、免疫 性肝炎、周围神经病变等症状, "有的甚至会往淋巴瘤恶变"。

邱明山提醒,想要预防干 燥综合征,应避免感冒的发生,

因为不少患者的发病都与病毒 感染有关。此外,患者要尽量 避免接触有害的化学物品。患 者可以通过饮食来调理身体, 比如阴虚燥热的患者,可以吃 些百合、鸭梨、银耳等养阴清热 的食物;脾肾阳虚的患者,可以 吃羊肉、核桃、鹿茸等温补阳气 的食物;既有气虚又有阴虚的, 可以吃些比较适中的食物,如 鱼胶、燕窝。需要注意的是,干 燥综合征人群不适合食用辣 椒、花椒等辛燥食物。

中国拍卖行业 AAA 企业 我司定于 2022 年 10 月 31 日 10:00 在中拍平台 (https://paimai. caa123.org.cn)公开拍卖:厦门市集美区东岭路 30 号 (1号厂房)、32号 .咨询电话:0592-7370977,网址:www.jytpaimai.com。